

# 上海海事大学

## 交通运输学院

### 简 讯

2017 年第一期 (1.1. - 3.31)

#### 目录

一. 学院动态 .....	1
1. 交通运输学院召开五届三次教代会暨全院大会 .....	1
2. 施欣副校长来交通运输学院参加管理系教研活动 .....	1
3. 交通运输学院党委开展《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》文件学习活动 .....	1
4. 交通运输学院党委副书记赵睿到重庆交通大学交通运输学院党总支调研 .....	2
5. 交通运输学院工会赴后勤中心、商船学院调研工会工作 .....	2
6. 献花茶为礼，祝健康之愿—交通运输学院开展三八妇女节送健康活动 .....	3
7. 春日融融，情意浓浓--交通运输学院庆祝妇女节之摘草莓活动 .....	3
8. 青年教师万征入选中国科协“青年人才托举工程” .....	3
9. 民建会员林武光老师荣获“上海市民建社会服务先进个人”称号 .....	3
10 “三八红旗”获奖汇总 .....	3
11. 交通运输学院 2016 年新进教师介绍 .....	4
12. 我校 1983 级水运管理专业校友举行毕业 30 周年返校联谊活动 .....	4
13. 交通运输学院 2016 年十大亮点 .....	4
二. 党建 .....	8
1. 交通运输学院党委召开落实教工支部“两学一做”专题组织生活会及民主评议党员工作会议 .....	8
2. 交通运输学院党委召开新学期教工党建工作会议 .....	8
3. 交通运输学院党委召开新学期学生党建工作会议 .....	9
三. 教学 .....	9
1. 扬帆起航正当时 --交通运输学院 2017 级研究生复试接待工作顺利结束 .....	9
2. 我院承办了交通科学、数据与核心技术论坛(系列之三)暨上海海事大学交通运输学院博士生 2017 论坛 .....	10
四. 科研 .....	10
1、2017 年国家基金申请情况 .....	10
2、2017 年第一季度我院 SCIE/SSCI 源期刊论文发表情况统计 .....	10
五. 学生工作 .....	11
1. 第一届“中国日通奖学金”和“上海通运奖学金”颁奖仪式顺利举行 .....	11
2. 珍爱生命 安全第一--交运学院开展“安全教育”宣传活动 .....	12

3. 交运学院召开新疆籍少数民族学生新学期见面会.....	12
4. 学习职场技能，提升职场素质--交运学院 14 级开展职业教育培训 .....	12
5. 我校与重庆铁路中学等六所中学签署“优秀生源基地”协议.....	12
六. 交流与合作 .....	13
1. 东南大学舒嘉教授来交通运输学院做学术报告.....	13
2. 3 月 25-26 日交通科学、数据与核心技术论坛校外专家讲座题目 .....	13

# 一. 学院动态

## 1. 交通运输学院召开五届三次教代会暨全院大会

2017年1月12日上午，交通运输学院在学院报告厅召开了五届三次教代会暨全院大会，会议审议了院长葛颖恩所作的2016年学院工作报告及工会主席周在青所作的2016年工会工作报告。会议还听取了学院党委副书记赵睿所作的学院年度经费使用情况报告。

葛院长对学院2016年的工作进行了总结，并提炼出2016年学院工作的十大亮点，同时对学院2017年的工作进行了动员，激励全体教职工在“十三五”中让交通运输学院再创辉煌。

## 2. 施欣副校长来交通运输学院参加管理系教研活动

2月22日，开学伊始，施欣副校长、教务处张秋荣处长来我院参加了管理系的教研活动，听取了交运专业工程教育认证和综合改革工作的推进和落实情况，与一线教师共同探讨了专业认证和综合改革中遇到的主要问题和改进措施，以及专业发展的长远思考。学院葛颖恩院长、冯晨曦书记、孙明副院长、王学锋教授、赵刚教授以及交运专业全体教师参加了教研活动。

管理系主任陈继红和郑士源教授分别汇报了迎接教育部工程认证的各项准备工作和专业综合改革试点的推进落实情况；王学锋教授、赵刚教授和顾丽亚老师围绕专业建设的人才培养、师资队伍建设、课程建设、实践基地建设等发表了真知灼见。张秋荣处长结合以往学校其他专业认证的经验教训，对交运专业认证的关键环节、要点和重要方面给予了悉心指导，特别强调首先要抓好自评报告这一核心环节，老师要全身心投入，分工合作、团结一致、共担责任。

最后施欣副校长讲话，他说：“交通运输专业已有60多年的办学历史，是一个历史悠久、具有旺盛生命力和良好前景的本科专业，一直以来是学校重点建设专业。专业建设当前任务是工程教育认证和综合改革，要做好这两项工作我认为从三个方面着手——前期准备、顶层设计和实施推进。从长期发展考虑专业建设，必须立足现实主义、弘扬理想主义、摒弃功利主义。”

## 3. 交通运输学院党委开展《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》文件学习活动

2017年3月1日，交通运输学院党委召开《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》文件学习会，所有党委委员、教工支部书记和支委成员参与了此次活动。

首先，党委副书记赵睿老师组织与会党员学习了《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》

这一文件，并结合自身体会和与大家进行了沟通讨论。

接着，党委书记冯晨曦老师传达了习近平总书记在 2016 年全国高校思政工作会议上重要讲话精神的几个要点。他表示，习总书记的重要讲话内涵丰富、指导性强，应全面准确学习、领会精神，结合实际将讲话精神落到实处。同时，他结合我院特色，将高校思政与人才培养相结合，提出了五个重点，即坚决贯彻党的思想路线方针，坚持理想信念教育为先、推进全员全过程全方位育人、把握中国特色的社会主义建校方向、重视教师的课程教学内容并严格制定考评机制。他强调，思想政治教育要从实际出发，将讲话精神与人才培养紧密结合，才能充分发挥思想政治工作的重要作用。

学习会的最后，冯书记总结道，《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》的出台，明确了党委在思想政治教育工作上的主要方向，各位教工党员应该认真学习并体会文件内涵，重视课程思政建设。同时，年轻教师应当走进基层，将课程思政带入到实践活动中来，从而多方面推动高校思想政治工作的落实和开展。

#### **4. 交通运输学院党委副书记赵睿到重庆交通大学交通运输学院党总支调研**

2017 年 3 月 31 日，交通运输学院党委副书记赵睿、团委书记刘建以及辅导员江海伦前往重庆交通大学交通运输学院进行调研。重庆交通大学交通运输学院党总支副书记刘增福老师热情接待了赵睿老师一行。

调研会上，刘增福老师介绍了重庆交通大学交通运输学院在辅导员队伍建设、大学生职业教育、学风建设、就业指导、党总支建设等工作的举措和特色，赵睿老师详细了解了对方学院的《就业指导》课程建设、教学“4+4”模式、学院学生党建中心建设等情况，并介绍了我院在日常工作、就业指导、党委建设等方面的管理模式和方法。

调研会结束后，赵睿副书记代表交通运输党委与重庆交通大学交通运输学院党总支签署了“共同提高发展、共同互相帮助、共谋双方发展、共同组织领导”的共建协议。

#### **5. 交通运输学院工会赴后勤中心、商船学院调研工会工作**

3 月 1 日、3 月 2 日下午，交通运输学院党委书记冯晨曦、工会主席周在青、办公室主任刘国忠等一行五人分别到后勤中心、商船学院开展工会工作专题调研，重点学习交流二级教代会的建设工作。

冯晨曦书记表示，后勤中心和商船学院工会在二级职代会建设工作方面积累了丰富经验，希望在这次调研中，能够深入学习交流，开创学院工会工作的新局面。后勤党总支孙庆祥书记介绍了后勤工会的工作特点，并就二级教代会工作、民主评议中心领导的实施及职代会提案的征集等方面做了详细介绍，后勤工会主席武亦文、女工委主任顾嘉君分享了后勤工会、妇委会工作的经验和新思路。商船学院党委书记曹红

奋、商船学院工会主席伍生春就二级教代会开展和教代表评议院领导班子工作推进的细则、具体的操作办法、遇到的问题和解决办法等进行了广泛交流。此外，双方借此机会对一些具体工作中的细节问题进行了深入的沟通和讨论。

本次到后勤中心和商船学院调研交流，对了解其他兄弟部门工会工作情况、开拓眼界、在新形势下创新工会工作具有重要意义。

## **6. 献花茶为礼，祝健康之愿—交通运输学院开展三八妇女节送健康活动**

2017年3月8日中午，交通运输学院女工委在交运305室组织送花茶聊健康活动，旨在为交通运输学院女教职工们庆祝三八国际妇女节，让女教职工们体会到交通运输学院大家庭的温暖。

活动前期，学院女工委事先准备好菊花、玫瑰、胖大海、金银花、枸杞、黄芪、罗汉果、山楂等多种花茶，并制作了印有花茶功效和节日祝福的健康贺卡挂在活动室，把活动室布置的温馨而又浪漫。活动当天，学院女工委朱红红老师在活动室等待学院女老师们的到来，各位女老师在挑选了自己喜爱的花茶同时，还在一起交流沟通一些养生小方法、花茶的适合体质和人群等，活动在一片欢声笑语中结束。

此次活动旨在庆祝三八妇女节，对交运女教职工的辛勤付出表达感谢，并为她们送去健康与祝福。相信在这次活动后，教职工们更能感受到交运大家庭的温暖，并在以后的工作中更加充满动力。

## **7. 春日融融，情意浓浓--交通运输学院庆祝妇女节之摘草莓活动**

2017年3月16日，交通运输学院在南汇草莓园开展了庆祝妇女节之摘草莓活动。此次活动由交通运输学院女工委主办，交通运输学院全体教职工参加了此次活动。本次活动旨在庆祝三八妇女节，同时推进交通运输学院教职工之间的沟通与交流，增进教职工之间的感情，得到了教职工的积极响应。

本次交通运输学院女工委开展的庆祝妇女节之摘草莓活动，让大家感受到了春天的气息。教职工们纷纷表示，此次活动意义非凡，教职工之间的感情得到了促进，也在工作之余体会到了户外活动的轻松愉快，更好的感受到了交运大家庭的温暖。

## **8. 青年教师万征入选中国科协“青年人才托举工程”**

## **9. 民建会员林武光老师荣获“上海市民建社会服务先进个人”称号**

## **10 “三八红旗”获奖汇总**

我院吕杨老师、吴悠同学荣获2015-2016年上海海事大学“三八红旗手”；交通运输学院学工办荣获上

上海海事大学“三八红旗集体”称号和上海市教育系统“三八红旗集体”称号。

## 11. 交通运输学院 2016 年新进教师介绍

**王忠宇**，男，本科毕业于同济大学交通工程专业，硕士和博士毕业于同济大学交通运输规划与管理专业，博士期间在美国华盛顿大学（University of Washington）土木与环境工程系联合培养。研究方向为特殊条件下交通运行与管理、交通流理论、交通拥挤管理与控制。现为上海海事大学交通运输学院管理系教师。参与国家自然科学基金重点项目、国家高技术研究发展计划（863 计划）课题等国家级和省部级项目多项，发表学术论文 20 余篇，其中 3 篇被 SCI 检索，担任 IEEE Transactions on Intelligent Transportation Systems 等国际期刊审稿人。

**付学梅**，女，本科毕业于山东大学管理学院管理科学与工程专业，硕士和博士毕业于上海交通大学安泰经济与管理学院管理科学与工程专业，2013.09-2014.09 在美国德克萨斯大学奥斯汀分校 Cockrell 工程学院交流。研究方向为运输系统规划与管理，出行需求分析与出行行为建模，交通经济与政策评价。现为上海海事大学交通运输学院物流管理专业教师。参与多项国家自然科学基金项目以及地方政府的公共交通规划，在交通运输领域专业期刊、学术会议发表学术论文多篇，其中 SSCI/SCI 收录 4 篇，CSSCI 收录 1 篇。

## 12. 我校 1983 级水运管理专业校友举行毕业 30 周年返校联谊活动

3 月 25 日，上海海事大学交通运输学院 1983 级水运管理专业 17 位校友从世界各地回到母校，举行毕业 30 周年返校联谊活动。我校党委副书记、副校长王海威，相关学院、部门负责人热情接待了校友一行。

王海威代表学校向参加返校聚会的校友们表示热烈欢迎，他陪同校友们参观了临港校区，向校友们介绍了新校建设的历程与学校近年来的发展概况，同时感谢校友们一直以来对学校的关心与支持，希望校友们多回母校，常叙同学情谊，更为母校添荣光。

校友们向学校赠送了毕业 30 周年纪念杯，表达了对母校的美好祝愿。校友们纷纷表示，会一如既往地关心、支持母校的发展，同时祝愿母校的明天更美好。

1983 级水运管理专业马雪梅校友是我校北美校友会理事、秘书长，师国平校友是我校重庆校友会会长，杨天满校友是我校新加坡校友会理事。

返校期间，校友们还参观了航海模拟器、“吴淞”号特种模拟船、校史馆等。

## 13. 交通运输学院 2016 年十大亮点

### ①. 万征、陈继红、陈扬、陈舜、朱墨等青年教师在《自然》一年两度发文

2016 年 2 月 18 日出版的《自然》（Nature）期刊刊登了我院万征、朱墨、陈舜老师和加州大学戴维斯

分校 Daniel Sperling 教授题为《Pollution: Three steps to a green shipping industry》的评述论文。

2016年12月1日,我院万征、陈继红、陈扬又会同荷兰阿姆斯特丹应用科学大学高级经济师 Abdel El Makhloufi、美国科学院运输研究委员会 (TRB) 主席 Dan Sperling 以专家评述形式在该杂志发表了题为《Four routes to better maritime governance》(中译:《全球海事公共治理的改革路径》)的航运公共政策文章。

在世界顶级杂志上刊发文章,不仅是我院的历史性突破,也是上海海事大学的突破。

## **②.由我校主办、我院承办的第 16 届 COTA 国际交通科技年会 (CICTP2016) 成功举行**

7月6日至9日,学院承办了由上海海事大学与海外华人交通协会(COTA)联合主办的第16届COTA国际交通科技年会(CICTP)。COTA国际交通科技年会是在中国举办的顶尖国际交通学术会议,是目前国内规模最大、广受认可的交通运输领域国际系列会议。此次大会以“绿色多式联运与物流(Green and multimodal Transportation & Logistics)”为主题,收到了近500篇来稿,总共有216篇全文稿件被接受,吸引了来自20多个国家及地区的800余位专家学者参会,包含近260个学术报告。

大会的成功举办,得到了与会学者专家的一致认同,扩大了学校和我院的国际影响力。这次会议得到《中国交通报》的跟踪和全面报道。

## **③.国家级项目及科研经费显著增加**

近年来,我院教师申请高层次项目的积极性越来越高,获资助的成功率也越来越高。2016年共获国家基金资助项目6项。

2016年我院各类项目的合同额(批准经费数)达到1496.44万;截止至12月,到款经费1456.04万。科研经费合同额和实际到款额都比去年增加超过两倍。

## **④.高水平论文数又创新高**

2016年学院教师发表的高水平论文SCIE/SSCI期刊论文比2015年有了大幅度的增加,2015年检索论文23篇,2016年检索数提高到41篇,创下了近三年的新高。以我校为第一单位的SCIE/SSCI期刊论文数量比去年增加100%,达到28篇。

## **⑤.专业建设结果喜人**

2016年我院交通运输专业申请参加中国工程教育认证协会组织的认证、交通工程专业申请2017年进

行复审；两个申请均获得批准。目前，两个专业的教师正在积极准备迎接专家进校认证。

2016年12月9日，上海市教委组织的专家对我院的交通运输、物流管理、交通管理等3个专业进行了评估。专家组对各专业提供的资料进行了评议、并召开教师和学生座谈会，深入全面了解我院这三个专业的建设情况。最后，专家认为我院接受评估的三个专业都达到了要求，并推荐交通管理和交通运输两个专业为优秀。

为贯彻落实学校深化综合改革会议精神，根据《上海海事大学深化综合改革方案》要求，我院积极组织交通运输、物流管理、交通工程、交通管理专业进行“专业综合改革”项目申报。经学校组织专家评审，交通运输、交通工程、交通管理三个专业入选上海海事大学“十三五”专业综合改革试点项目。该综合改革项目，全校总共10个专业进行试点。

## **⑥.我院解决港航类师资短缺问题的创新实践荣获部级第十五届全国交通企业管理现代化创新成果一等奖**

2016年12月14日-16日，由中国交通企业管理协会举行的2016年全国交通企业管理创新年会暨互联网+交通运输创新高峰论坛上，由我院葛颖恩院长主创，韩皓老师、孙明老师、沙梅老师和王晓老师参与创造的成果“多策并举解决港航类师资短缺问题”荣获一等奖（部级），此次会议的成果在2016年12月12日的中国交通报和2016年12月的《交通企业管理》杂志中都进行了大幅报道。

## **⑦.人才建设涌现新成果**

## **⑧.在媒体上的声音日益增强、影响日益扩大**

1)《光明日报》(2016年06月10日07版)转载万征朱墨陈舜丹·斯伯林《自然》专家评论文章。编者题目为：整顿航运业污染需通力合作。

有关媒体相继引用或刊载了“自然杂志上的文章内容”，分别是：

中国交通部网站：[http://www.moc.gov.cn/jiaotongyaowen/201603/t20160315\\_2000018.html](http://www.moc.gov.cn/jiaotongyaowen/201603/t20160315_2000018.html)

中国环境报：[http://news.cenews.com.cn/html/2016-05/19/content\\_44367.htm](http://news.cenews.com.cn/html/2016-05/19/content_44367.htm)

航运交易公报：<http://www.56135.com/56135/info/infoview/179827.html>

英国 Informa 传媒：

<https://shipping-2030.com/2016/12/13/nine-experts-evaluate-the-shipping-...>

2) 李宇为老师有关绿色航运研究在相关网站上的论述:

[http://www.zgsyb.com/html/content/2015-12/11/content\\_323792.shtml](http://www.zgsyb.com/html/content/2015-12/11/content_323792.shtml)

[http://www.zgsyb.com/html/content/2016-09/02/content\\_589462.shtml](http://www.zgsyb.com/html/content/2016-09/02/content_589462.shtml)

<http://www.port.org.cn/info/2016/195071.htm>

3) 陈继红有关自贸区集装箱物流、巴拿马运河扩建对世界海运影响方面的研究在相关网站上的论述:

全新巴拿马运河通航! 改变世界航运局 <http://news.mydrivers.com/1/488/488728.htm>

巴拿马运河扩建与国际集装箱海运局 [http://www.ship.sh/column\\_article.php?id=1778](http://www.ship.sh/column_article.php?id=1778)

巴拿马运河通航港口配套不足或难发挥效应

<http://finance.sina.com.cn/world/gjcj/2016-06-30/doc-ifxtsatm1026506.shtml>

新巴拿马运河通航调整世界航运格局 [http://www.cnss.com.cn/html/2016/zhimingbao\\_0628/223359.html](http://www.cnss.com.cn/html/2016/zhimingbao_0628/223359.html)

新巴拿马运河通航调整世界航运格局 <http://companies.caixin.com/2016-06-27/100959320.html>

全新巴拿马运河通航! 世界航运格局从此改变

<http://www.v2gg.com/life2016/weixinyulu/20160708/3547.html>

格局的重塑: 谈巴拿马运河扩建与国际集装箱海运 <http://wallstreetcn.com/node/251609>

上海自贸区国际集装箱物流中转服务策略: 韩国釜山港经验

[http://www.ship.sh/column\\_article.php?id=1792](http://www.ship.sh/column_article.php?id=1792)

4) 上海教育新闻网 2016-10-15 刊登我院朱红红老师的“朋辈学业辅导”受学生热捧海事大学打造互助教育平台的报道。

## ⑨. 学生科创成绩斐然

2016年, 学院成功申报了20个市级大学生创新活动计划项目。学生在各项专业学科竞赛中也取得不错的成绩, 其中获得全国性学科竞赛奖5项、上海市各类奖项5项。全国性奖分别是: 刘伟老师指导的“郑明物流在西北地区冷库建设选址及发展策略研究”获“郑明杯”第五届全国大学生物流设计大赛全国一等奖, 钱佳老师指导的“郑明物流在西北地区冷库建设选址”获第五届全国大学生物流设计大赛全国二等奖。尹传忠老师指导的“海铁联运中港口集装箱拼箱换装问题研究”在第二届全国大学生水运创新大赛决赛中获学术论文组三等奖, 赵刚老师指导的“全回转式无人消防艇”在第二届全国大学生水运创新大赛决赛中获科技发明类二等奖。张弟、尚夏、张羽等同学在2016年“高教社杯”全国大学生数学建模竞赛中获全国二等奖。

硕士研究生唐磊、胡宁、赵超、易红星分别获得第三届全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛二等奖。

在2016年12月25日召开的全校教学工作大会上, 我院获得学校颁发的学生科创活动优秀组织奖!

## ⑩. 学生社会实践活动荣获团中央和上海市优秀奖

由团中央学校部、团中央网络影视中心共同组织开展的 2016 年“镜头中的三下乡”活动。经网络投票、作品审定等环节，我院老师指导的上海海事大学“黔西南雨路”实践队获优秀团队奖，我院赵睿、郁蔚兰、陈祯如获优秀指导教师奖。

交通运输学院“云滇海燕实践团”在继 2015 年获全国前四十强优秀实践队和上海市优秀项目奖之后，2016 年再次以出色的表现，获得团中央学生部和全国学联、全国大中专学生志愿者暑期三下乡实践活动优秀团队称号和上海市“知行杯”大学生暑期社会实践大赛一等奖。同时，陈祯如老师荣获 2016 年上海市大学生暑期社会实践活动优秀指导教师称号，朱红红老师荣获 2016 年上海海事大学暑期社会实践活动校级优秀指导教师称号。

## 二. 党建

### 1. 交通运输学院党委召开落实教工支部“两学一做”专题组织生活会及民主评议党员工作会议

2017 年 3 月 1 日，交通运输学院党委在学院楼 302 会议室召开了落实教工支部“两学一做”专题组织生活会及民主评议党员工作会议。会议由党委副书记赵睿老师主持，党委书记冯晨曦老师和各教工支部支委等主要成员出席了本次会议。

会议开始，赵睿老师先带领大家回顾了“两学一做”活动开展至今教工各支部开展活动的情况，如组织生活会和党课等。她认为，各支部的活动开展情况相对较好，基本完成了校党委和院党委的工作计划。同时她要求各支部能够在此基础上，将取得成果的工作常态化，继续落实院领导班子、支部书记为支部党员上党课这一举措；接着，她就校党委民主评议党员的要求进行了说明，希望各支部和支委能够按照要求从组织学习、开展谈心、查找问题、召开支委会、召开党员大会、作出组织评定等 6 个环节开展此次工作。她强调，批评和自我批评的开展是需要结合个人实际的，领导干部要结合上级工作传达、教师党员要结合教风学风、其他党员要结合具体工作，做到有所侧重；最后，赵睿老师要求各个支部在完成评议之后，填写评议表，并列整改清单，明确好整改事项、具体措施、责任时限。同时要做好公示，接受群众监督。

### 2. 交通运输学院党委召开新学期教工党建工作会议

2017 年 3 月 1 日，交通运输学院党委在交运楼 302 会议室召开了新学期教工党建工作会议。会议由党

委副书记赵睿老师主持，党委书记冯晨曦老师、各教工支部支委成员均出席了此次会议。

本次会议召开的目的是布置本学期教工党支部的工作，传达校党委工作精神。首先，赵老师对本学期主要工作进行了梳理，主要涉及“两学一做”学习教育专题组织生活会和民主评议党员工作、学院“两学一做”党员考评工作、“两学一做”专题教育成果巩固工作、意识形态工作以及党员、支部管理工作等；接着，她就党员理论学习活动进行了详细说明，并给出了每月的党员学习内容，要求各个支部规范“三会一课”制度，提高组织生活会的质量，将“两学一做”教育活动中取得显著效果的内容常态化，继续落实党课教育。其间，赵睿老师重点强调了全国高校思想政治工作会议精神，并要求大家重点学习内涵和精神，贯彻和落实到本学期的工作中来；最后，她对党员管理工作进行了补充，提醒大家做好出国党员党籍的保留和恢复并积极开展青年骨干教师发展为入党积极分子的工作，为这个集体补充新鲜的血液。

### 3. 交通运输学院党委召开新学期学生党建工作会议

2017年3月14日下午，交通运输学院新学期学生党建工作会议在交运楼207召开。党委副书记赵睿老师担任本次会议的主持，所有专兼职辅导员出席了本次会议。

首先，赵老师对本学期学生支部的主要工作进行了梳理，主要涉及“两学一做”学习教育专题组织生活会和民主评议党员工作、“两学一做”专题教育成果巩固工作、党员发展和管理工作、关工委工作和学院特色工作等；接着，她就党员发展和管理工作进行了详细说明。最后，赵睿老师对学院特色党建工作：“海博小讲堂”、“雷锋驿站”等志愿者活动、“星力量”优秀教师、学生事迹推送等进行了重点布置，并且强调了入党积极分子和学生党员在学风建设中的参与方式，希望通过此类品牌项目的形式，强化学院学风建设。

## 三. 教学

### 1. 扬帆起航正当时 --交通运输学院 2017 级研究生复试接待工作顺利结束

2017年3月22、23号，交通运输学院2017级研究生复试接待工作在科研楼展开。本次活动由交通运输学院辅导员陈莉老师主持，在交通运输学院研究生会成员及部分党支部志愿者的协助下，活动举办得井然有序，取得了圆满成功。

复试接待开始前，学院制作了温馨的复试小贴士，提醒同学们复试所需材料和注意事项。复试接待工作正式开始后，志愿者们认真核对学生信息，向学生们发放复试资料，并负责复试咨询工作。通过复试技巧、专业研究方向及专业导师的介绍，让同学们对复试和导师选择有了更深入的认识。

工作人员认真的态度和热情的回答，消除了复试学生的紧张情绪，使学生们能专心的参加复试，在复试中发挥出自己的真实水平。同时，志愿者还为 2017 级交通运输学院研究生建立了咨询微信群，设立了志愿者复试咨询台，继续为新生们解答关于复试和日后研究生生活的疑问，为同学们在即将开始的研究生生活中更好的提升自己建立了渠道，打下了基础。

## 2. 我院承办了交通科学、数据与核心技术论坛(系列之三)暨上海海事大学交通运输学院博士生 2017 论坛

本次论坛（系列之三）由我院在 2017 年 3 月 25-26 日期间承办，共邀请了包括 4 位国家自然科学基金委杰出青年基金获得者、6 位国家自然科学基金委优秀青年基金获得者、北京市交通信息中心主任、北京市交通运行监测调度中心主任以及交通行业知名教授专家等近 20 名嘉宾。

为发挥该论坛培养年轻人的作用，本次论坛和我院的博士生论坛同期举办，创造博士生及我院教师与优秀学者交流学习的机会。

# 四. 科研

## 1、2017 年国家基金申请情况

今春我院教师共申请 23 项国家基金项目，其中国家社科基金项目申请有 1 项，国家自然科学基金项目申请有 22 项（14 项为青年基金项目,1 项为优秀青年基金项目，1 项为海外及港澳学者合作研究基金，6 项为面上项目）。

## 2、2017 年第一季度我院 SCIE/SSCI 源期刊论文发表情况统计

[1]Tao, X.Z.; Wu, Q; Zhu, L.C. “Mitigation potential of CO<sub>2</sub>emissions from modal shift induced by subsidy in hinterland and container transport” Energy policy,101: 265-273,2017 【SCIE/SSCI 期刊】

[2]Geng, H.; Li, L.H. “A practical shear rate on modified asphalt binders for optimum compaction temperature determination in asphalt mixture design” Materials and Structures, 50(1), 2017 【SCIE 期刊】

[3] Chai, t.; Weng,J.X.; Xiong, D.Q. “Development of a quantitative risk assessment model for ship collisions in fairways” Safety Science, 91:71-83,2017 【SCIE/SSCI 期刊】

## 五. 学生工作

### 1. 第一届“中国日通奖学金”和“上海海运奖学金”颁奖仪式顺利举行

2017年2月24日下午，第一届“中国日通奖学金”和“上海海运奖学金”颁奖仪式在上海海事大学临港校区行政楼148室举行，日本通运株式会社执行董事、东亚地区总裁、日通国际物流（中国）有限公司董事长杉山龙雄先生，日通国际物流（中国）有限公司总经理松尾纯利先生，上海海运国际物流有限公司总经理小黑一兴先生，日通国际物流（中国）有限公司行政管理部长竹下兆一先生，东亚地域总括室总务部经理海原渚女士，上海海运国际物流有限公司总经理秘书沈成千女士；上海海事大学王海威副校长，交通运输学院冯晨曦书记，学生处李志鹏处长、雷丽副处长，交通运输学院赵睿副书记，交通运输学院辅导员陈莉、陈祯如、张伟磐三位老师及十位获奖学生出席，仪式由赵睿老师主持。

王海威副校长在致辞中代表学校感谢日通国际物流（中国）有限公司、上海海运国际物流有限公司对我校教育事业发展的支持。他表示，“中国日通奖学金”与“上海海运奖学金”在我校的设立不仅开启了双方联合人才培养事业，也将扩大企业的影响，帮助企业吸引更多优秀人才，同时对此次荣获奖学金的同学们表示祝贺。

杉山龙雄总裁介绍了企业在中国的业务内容、特色优势。对获得奖学金的学生的综合素质给予了高度认可，他表示，希望有更多的海事学生能到企业实习，以培养出更多具有创新能力和较强实践能力的国际化创新型人才。

赵睿老师介绍了此次两个奖学金的评选情况，她表示，本次评选本着公平、公正、公开的原则，经过认真审核、严格遴选，共10名14级学生获得此次奖学金。

获奖学生代表胡森在发言中表示，企业奖学金的设立带给学生的不仅仅是一种物质上的帮助，更重要的是一种精神财富，是对他们付出努力的一种肯定，让他们相信“一分耕耘，一分收获”的真理，透过奖学金，学生能看到师长的希望，得到学院和企业的肯定，这使学生感到非常自豪，他们也将继续创造新的辉煌，不辜负老师和领导的期望。

今年分别有5名学生获得“中国日通奖学金”和“上海海运奖学金”，日通国际物流（中国）有限公司总经理松尾纯利先生，上海海运国际物流有限公司总经理小黑一兴先生分别为上述两项奖学金获奖的学生颁发了获奖证书；颁奖仪式结束后，上海海运国际物流有限公司总经理小黑一兴先生在交运楼115为我院学生开设了主题为“国际海运业务与顾客供应链”的讲座，讲座现场互动活跃，赢得了同学们的广泛好评。

日通国际物流（中国）有限公司为日资企业，是国内领军的综合物流供应商；上海通运国际物流有限公司是日通国际在中国的一家合资企业，两家企业于 2016 年在上海海事大学设立奖学金，资助交通运输学院品学兼优学生。

## **2. 珍爱生命 安全第一--交运学院开展“安全教育”宣传活动**

2017 年 2 月 19 日，交运学院辅导员利用晚点名为同学们开展了安全教育宣传活动。此次安全教育主要围绕人身、交通、财产以及网络安全等几个方面展开，特别强调了近期关于信息诈骗以及恶意链接的问题，叮嘱同学们要注意保护自己的个人信息，小心“校园贷”等各类金融贷款项目。另外还针对寝室违章行为进行了列举，要求同学们遵守校纪校规，重视寝室安全问题，增强同学们的安全意识，加强他们自身的责任感。

## **3.交运学院召开新疆籍少数民族学生新学期见面会**

2017 年 3 月 1 日下午，交通运输学院在交运楼 207 召开新疆籍少数民族学生新学期见面会，学院副院长、少数民族学生班导师韩皓老师,学院党委副书记赵睿老师，交工系钱红波老师，教务秘书魏震洋老师以及学院相关辅导员和全体新疆籍少数民族学生参加了此次见面会。

会上，韩皓和赵睿老师表达了学院对新疆籍少数民族学生的关心；范晓云老师分析了往届新疆籍少数民族学生毕业生的就业情况，介绍了大四新疆籍少数民族学生取得的成绩和面临的问题；与会的各位新疆籍少数民族学生逐一介绍了自己的学习和生活情况。针对同学表述的选不上课、课程冲突等问题，魏震洋、钱红波老师参与其中，和与会的各位领导和辅导员一起逐一帮同学解决问题。此外，大家还对资助等问题进行了沟通。

## **4.学习职场技能，提升职场素质--交运学院 14 级开展职业教育培训**

2017 年 3 月 19 日晚点名，交通运输学院邀请职到创始人袁振华先生为交运 14 级学生于大礼堂开展了一场职业教育培训。

培训伊始，袁振华先生谈到了自己的实习经历，随后，袁先生就面试和实习两个阶段，为我们解读了从企业的角度新人应具有的基本技能和素养。如何在面试中梳理自己的语言，如何体现自身对于企业的了解，如何在实习过程中避免错误，通过案例，袁振华先生为同学们一一解答了疑惑。此次活动，提升了同学们的基本技能与素养，为实习就业夯下坚实基础。

## **5. 我校与重庆铁路中学等六所中学签署“优秀生源基地”协议**

交通运输学院党委副书记赵睿、团委书记刘建以及辅导员江海伦一行三人先后前往了重庆铁路中学、

重庆杨家坪中学、重庆永川中学、重庆永川萱花中学、重庆文理学院附属中学、重庆北山中学进行有关高考招生的咨询，并与上述六所学校签署了“优秀生源基地”协议，举行“优秀生源基地”授牌仪式。

赵睿等老师介绍了我校的历史沿革、办学特色以及近年来的招生、就业等情况，并就新高考制度、课程改革和生涯规划教育等问题与各校领导、老师进行研讨和交流。应重庆杨家坪中学校领导的邀请，我院党委副书记赵睿老师为该校高一年级的同学举办了一场主题为“走向深蓝——中国航运与航运人才的培养”的讲座。赵睿老师还代表学校与重庆铁路中学等六所中学的校领导签署了建立“上海海事大学优秀生源基地”协议书，并代表学校向各中学领导授予了“上海海事大学优秀生源基地”牌匾。

## 六. 交流与合作

### 1. 东南大学舒嘉教授来交通运输学院做学术报告

2017年1月12日上午，应交通运输学院邀请，东南大学舒嘉教授在交运楼211室为学院师生作《具有免费储存期的港口高效库存及配送管理研究》专题讲座。舒教授从理论出发，阐述了免费存储及相关运输管理的实际应用优势，接着由浅入深，用严谨的数学公式建立数学模型，其中，参数合理，推导严谨，结果能对实际应用有突出的指导意义。报告对学生开拓思路有很大帮助。

### 2. 3月25-26日交通科学、数据与核心技术论坛校外专家讲座题目

1. 华中科技大学李志纯教授 :Transit-oriented development in an urban rail transportation corridor
2. 北京交通大学吴建军教授 :大数据与城市轨道交通
3. 北京市交通信息中心刘浩主任 :交通视频大数据的科研挑战
4. 北京交通大学姜锐教授 :Experimental and Empirical Investigations of Traffic Flow Instability
5. 同济大学张小宁教授:多式联运的物流系统收益管理
6. 东南大学舒嘉教授 ::Bicycle-Sharing Network Design: Deployment, Utilization, and the Effect of Re-Distribution
7. 北京市交通运行监测调度中心张可主任:综合交通运行感知体系与大数据统筹应用
8. 北京航空航天大学唐铁桥教授:基于跟车模型的出行成本分析
9. 合肥工业大学龙建成教授:A dynamic taxi traffic assignment model: A two-level continuum transportation system approach
10. 内蒙古大学郭仁拥教授 :Day-to-day departure time choice under bounded rationality in the bottleneck model

11. 华中科技大学谭志加博士: Competition and alliance between the ocean carrier and the inland shipping company

12. 合肥工业大学丁中俊博士: Effect of improved travel time feedback information on the two-route traffic system